
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   Τα	   κύτταρα	   που	   αποτελούν	   τον	   οργανισμό	   μας,	   διακρίνονται	   σε	   διάφορους	  
τύπους,	  παρά	  το	  γεγονός	  ότι	  όλα,	  τελικώς,	  προέρχονται	  από	  το	  ζυγωτό,	  δηλαδή	  το	  
πρώτο	  κύτταρο	  με	  το	  οποίο	  ξεκίνησε	  η	  ζωή	  μας.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  

α)	   Ως	   προς	   ποια	   χαρακτηριστικά	   διαφέρουν,	   γενικά,	   οι	   διαφορετικοί	   τύποι	  
κυττάρων	  του	  οργανισμού	  μας;	  Πώς	  ονομάζεται	  η	  βιολογική	  διαδικασία	  χάρη	  στην	  
οποία	  οι	  διάφοροι	   τύποι	  κυττάρων,	  αποκτούν	  διαφορετικά	  χαρακτηριστικά	  ο	  ένας	  
από	  τον	  άλλον;	  (3μ)	  
	  
β)	  Ένας	  τύπος	  κυττάρου	  του	  ανθρώπινου	  οργανισμού	  διαθέτει	  αιμοσφαιρίνη.	  Πώς	  
ονομάζεται	  το	  κύτταρο	  αυτό	  και	  ποιος	  είναι	  ο	  ρόλος	  του;	  (3μ)	  
	  
γ)	   Ένας	   τύπος	   κυττάρου	   αποθηκεύει	   λίπος.	   Πώς	   ονομάζεται	   το	   κύτταρο	   αυτό;	   Σε	  
ποιο	  ειδικό	  τύπου	  ιστού	  ανήκει;	  (3μ)	  
	  
δ)	  Ένας	  τύπος	  κυττάρου	  έχει	  23	  χρωμοσώματα	  και	  περιέχει	  λέκιθο.	  Πώς	  ονομάζεται	  
το	  κύτταρο	  αυτό;	  Ποιος	  ο	  βιολογικός	  ρόλος	  του;	  (3μ)	  	  

	  
ΙΙ.	   Μεταξύ	   των	   παραγόντων	   που	   μπορούν	   να	   προκαλέσουν	   προβλήματα	   στην	  
υγεία	  του	  εμβρύου	  περιλαμβάνονται	  οι	  ιοί,	  διάφορες	  φαρμακευτικές	  ουσίες	  	  και	  
οι	  ακτινοβολίες.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  
	  
α)	   	  Πώς	   καταφέρνουν	   οι	   ιοί	   να	  προσβάλουν	   το	   έμβρυο;	  Ποιες	   μπορεί	   να	   είναι	   οι	  
συνέπειες	  στην	  υγεία	  του	  εμβρύου	  αν	  η	  έγκυος	  μολυνθεί	  από	  τον	  ιό	  της	  ερυθράς;	  
Σε	  ποιο	  στάδιο	  της	  εγκυμοσύνης	  ένα	  τέτοιο	  ενδεχόμενο	  είναι	  πιθανότερο;	  (6μ)	  
	  
β)	   Για	   ποιο	   λόγο	   είναι	   καλό	   να	   αποφεύγει	   η	   έγκυος,	   στο	   μέτρο	   του	   δυνατού,	   τις	  
ακτινογραφίες;	  (3μ)	  
	  
γ)	   Κατά	   το	   παρελθόν	   η	   χρήση	   ενός	   ήπιου	   ηρεμιστικού	   από	   εγκύους,	   προκάλεσε	  
σοβαρά	   προβλήματα	   σε	   παιδιά	   που	   γεννήθηκαν.	   Ποιο	   ήταν	   το	   ηρεμιστικό	   αυτό;	  
Ποια	  τα	  προβλήματα	  που	  δημιούργησε;	  (4μ)	  	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Αν	   και	   κάθε	   αίσθησή	   μας	   ξεχωριστά,	   είναι	   υπεύθυνη	   για	   την	   ανίχνευση	   των	  
μεταβολών	  ενός	  τύπου	  ερεθίσματος,	  οι	  αισθήσεις	  μας	  συνεργάζονται	  σε	  πολλές	  
από	  τις	  ενέργειές	  μας.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  



I. Ποιες,	   κυρίως,	   αισθήσεις	   συνεργάζονται	   κατά	   την	   επιλογή	   της	   τροφής	   μας;	   Τι	  
κοινό	  παρουσιάζουν	  οι	  αισθήσεις	  αυτές	  ως	  προς	  το	  είδος	  των	  υποδοχέων	  που	  
χρησιμοποιούν;	   Σε	  ποιο	   λοβό	   των	  ημισφαιρίων	  βρίσκεται	   	   το	   κέντρο	   για	   κάθε	  
μια	  από	  αυτές;	  	  
	  

II. Ποια	  αισθητήρια	   όργανα	   και	   ποιοι	   υποδοχείς	   συνεργάζονται	  ώστε	   να	   είμαστε	  
ικανοί	   να	   διατηρούμε	   την	   ισορροπία	   μας;	   Να	   ονομάσετε	   δύο	   νεύρα	   που	  
αναμιγνύονται	  στη	  μεταβίβαση	   των	  νευρικών	  ώσεων	  από	   τους	  υποδοχείς	  που	  
αναφέρατε.	   Σε	   ποιο	   τμήμα	   του	   εγκεφάλου	  μας	   καταλήγουν	   οι	   νευρικές	  ώσεις	  
που	   παράγουν	   οι	   υποδοχείς	   που	   αναφέρατε,	   ώστε	   να	   ρυθμιστεί	  
αντανακλαστικά	  η	  ισορροπία	  μας;	  	  (12+13μ)	  

	  


